Procent- og rentesregning

Dvelse 3.27
1) 11992 var antallet af personbiler i Danmark 1 604 053, og i
2002 var antallet steget til 1 888 290.
Beregn den gennemsnitlige drlige procentvise stigning i an-
tallet af personbiler j perioden 1992-2002.
2) 11982 var der 102 004 landbrugsbedrifter i Danmark, og i
2003 var der 48 613 landbrugsbedrifter.
Beregn det gennemsnitlige &rlige procentvise fald i antallet
af landbrugsbedrifter i perioden 1982-2003.

INDEKSTAL

I tabellen ses stgrrelsen af det gkologisk dyrkede areal i Danmark i
nogle ar omkring 2000:

1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003
g’ll;}l‘){igi?l 44102 1 60 232 | 93537 |130 894 | 146 781 | 147 330 x

Kilde: Danmarks s tatistik
Hvis vi gnsker at f3 et overblik over, hvordan storrelsen af gkoarea- ¥
let har udviklet sigi drene omkring &r 2000, kan vi omskrive areal- 3

Arealtal i 2000 _ Arealtali 2001
Indekstal i 2000 Indekstali 2001

I denne ligning er der kun én stgrrelse, vi ikke kender, nemlig in-
dekstallet i 2001, som vi saetter lig med x. Hermed far vi

93537 130894
100 x

Denne ligning er let at opstille, hvis vi tager udgangspunkt i de re-
levante felter i tabellen:

L
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Arstal 2000 2001 I
@koareal 93 537 130 894 |
Indekstal 100 x 1

Som det fremgér, skal vi blot kopiere de markerede felter i tabellen
pa hver side af et lighedstegn for at 4 opstillet ligningen. |
I ligningen isolerer vi x, idet vi fgrst "ganger over kors”: il

93537 130894 1 i

= g
100 x Il
93537 x=100-130894 & i
i
93587 -x 100-130894 f ?
93537 93537 i
100130894 E
= — S o
93537 L
:?, :L}
x=139.9
Indekstallet for 2001 er altsa 139.9.
:
Indeks for 1998 findes ved at tage udgangspunkt i "
Arstal 1998 2000 :
Dkoareal 44 102 93 537
Indekstal X 100 b
0g opstille ligningen I
44102 93537
= —_ =
x 100
44102100 = x - 93537 o
44102100 _ &5
93537

x=47.1
Indekstallet for 1998 er altsa 47.1.
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De gvrige indekstal udregnes p4 tilsvarende mdde, og vi far fglgende
tabel:

Arstal 1998 1999 2000 2001 2002 2003

(hektar)

Guoarcal | 44102 | 60232 | 93537 | 130 894 | 146 781 | 147 330

Indekstal 47.1 64.4 100 139.9 156.9 157.5

Tabel 3.1

Det &r, hvor vi har valgt at seette indekstallet til 100, kaldes basisgret.
Ovenfor er det s&ledes ar 2000, der er basisaret.

At forholdet mellem arealtallet og indekstallet er konstant betyder,
at indekstallene udvikler sig forholdsmeessigt pa samme made som
arealtallene. F.eks. vokser indekstallet fra 2000 til 2001 med 39.9%,
hvilket afspejler, at gkoarealet er vokset med 39.9% fra 2000 til 2001.
Vi kan udtrykke dette ved at sige, at F-faktoren for indekstallene er
den samme som F-faktoren for arealtallene.

Nar man skal beskrive, hvor meget indekstallet er vokset, kan man
benytte begrebet procentpoints. Andringen i procentpoints fra 2001
til 2002 finder vi ved at treekke indekstallet for 2001 fra indekstal-
let for 2002. Fra 2001 til 2002 er indekstallet saledes vokset med 17.0
procentpoints, idet 156.9 — 139.9 = 17.0.

Den procentvise endring r i indekstallet fra 2001 til 2002 findes
imidlertid som vist i det foregdende, dvs.

r=1969 1 01215-19.15%

139.9
Den procentvise sndring i indekstal er altsa forskellig fra sendrin-
gen i procentpoints, undtagen i det tilfzelde, hvor vi ser p& sendrin-
gen i forhold til basisaret. Saledes er stigningen i procentpoints fra
2000 til 2008 lig med

167.5-100=57.5
og den procentvise endring i samme periode er lig med

157.5 -1=1575-1=0.575=57.5%.

100
Som vi har set, er indekstal velegnede til at illustrere en udvikling
ien stgrrelse, der kan beskrives ved hjeelp af tal. Indekstal egner sig
imidlertid ogs4 til at illustrere en stgrrelses udvikling i forhold til en
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anden stgrrelses udvikling. Vi fandti tabel 3.1 indekstallene for gko-
arealet i arene 1998-2003. I tabel 3.2 har vi udregnet indekstal for
' det samlede dyrkede landbrugsareal i Danmark i &rene 1998-2003.

| Samlet dyrket

areal (hektar)

Indekstal

1998 1999 2000 2001 2002 2003
2671014 | 2 644 048 | 2 646 982 | 2 675 566 | 2 665 507 | 2 657 706
100.9 99.9 100 101.1 100.7 100.4

Tabel 3.2

For at sammenligne udviklingen i gkoarealet med udviklingen i det
samlede dyrkede areal kan vi opstille fglgende tabel:

Kilde: Danmarks Statistik

Arstal

1998

1999

2000

2001

2002

Indekstal for
det samlede
dyrkede areal
(hektar)

100.9

99.9

100

101.1

100.7

100.4

Indekstal for
gkoarealet

47.1

64.4

100

139.9

156.9

157.5

Tabel 3.3

Af tabel 3.3 fremgér det, at indekstallet for det samlede areal stort
set er konstant i perioden 1998-2003, idet det kun varierer med 1.2
procentpoints i perioden. Indekstallet for gkoarealet vokser i samme
periode med 110.4 procentpoints. Fra 2000 til 2008 vokser indeks for
det samlede areal med 0.4%, mens indeks for gkoarealet vokser med
57.5%. Disse procenttal kunne vi naturligvis ogsa have fundet ud
fra de absolutte arealtal, men fordelen ved indekstallene er, at man
umiddelbart far indtryk af, hvordan stgrrelsen af de to typer land-
brugsarealer har udviklet sig.

Eksempel 3.13
Idet ar 2000 veelges som basisér, oplyses det, at indekstallet for
gkoarealet i 1995 er 18.2.

Vi vil pa baggrund heraf finde stgrrelsen af gkoarealet i 1995.
Vi opstiller fglgende tabel:
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Arstal 1995 2000
(Okoareal (hektar) x 93 537
Indekstal 18.2 100

Da vi ved, at forholdet mellem arealtal og indekstal er konstant,
kan vi opstille fglgende ligning:

x 93537
182 100

Vi isolerer x ved at gange med 18.2 p4 begge sider, hvorved vi
far

x'l8'2=93537-18.2 o x=17024

189 100

Dermed var gkoarealet i 1995 pa ca. 17 024 hektar.

Ovelse 3.28

Kontroller udregningen af indekstallet for hvert af arene 1999,
2002 og 2003 i tabel 3.1.

Dvelse 3.29
Udregn indekstal for gkoarealet i Arene 1998 til 2003, idet 1998
veelges som basisar. :

@velse 3.30

Tabellen viser antallet af togpassagerer over Storebzlt i arene
1998 - 2003:

Arstal 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003

Antal togpas-
sagerer over 6500 | 6700 | 71383 | 7243 | 7557
Storebeelt (tusinde)

Indekstal 93.9 100

Kilde: Danmarks Statistik
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. 1) Beregn indekstal for antal togpassagerer over Storebzelt for ,

arene 1999 til 2003 med 2001 som basisar. I H

L o 9) Beregn antallet af togpassagerer over Storebzelt i r 1998. | ; —

3) Beregn indekstal for antal togpassagerer over Storebeelt i 2002, {1 RS
idet 2003 vaelges som basisar.

: 4) Beregn den gennemsnitlige &rlige procentvise stigning i an-

tal togpassagerer over Storebzelt i perioden 1998 - 2003.

@velse 3.31
Tabellen viser antallet af motorkgretgjer pr. dggn over henholds- I
vis Storebzltsbroen og Den nye Lillebaeltsbro i drene 1998 -

2003.
Arstal 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003

Storebaelts- | 17900 | 18 900 | 20 600 | 21 200 | 22100 | 22700

Den nye

Dennye | 44100 | 45300 |48 400 | 48 100 | 50 200 | 50 600

Kilde: Danmarks Statistik

1) Udregn med 1998 som basisér indekstal for antallet af motor-
kgretgjer pr. dggn over henholdsvis Storebzeltsbroen og Den
nye Lillebzltsbro i &rene 1998-2003.

2) Med hvor mange procent er antallet af motorkgretgjer pr. dggn
over Storebzeltsbroen steget fra 1998 til 2003?

3) Med hvor mange procent er antallet af motorkgretgjer pr. dggn
over Den nye Lillebzltsbro steget fra 1998 til 2003?

4) Beregn den gennemsnitlige procentvise stigning i antallet
af motorkgretgjer pr. dggn over Storebeeltsbroen i perioden
1998 - 2008.

5) Beregn den gennemsnitlige procentvise stigning i antallet af
motorkgretgjer pr. dogn over Den nye Lillebeeltsbro i perioden
1998 - 2003.

? ‘f'f'-ﬁ!:;vé“".mqwm:':ﬁ':; T R e L A R R A LR e I A R e

e

i
E
3
i
.i

5
-
%
c:




